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照顧者的社會互動意願與幼兒社會能力
之相關研究
                                          陳嘉惠 陳淑芳
                            國立台東師範學院 幼兒教育學系
摘     要
    本研究的目的在探討幼兒社會能力和照顧者本身社會互動意願的相關程度。其中幼兒社會能力包括主動性、人際關係之了解、禮貌、陌生及公共場合之反應等六項。

　　本研究受試共100名幼稚園大班幼兒，其中男38名，女62名，父母親教育程度不限，本研究選定「加州學前兒童社會能力量表」之部分題目做為施測幼兒社會能力的工具，並取得家長同意後，由導師評量受試者的社會能力。根據所得結果，找出較高值與較低值社會能力幼兒之各家長15位，再進行照顧者社會互動意願的問卷調查，並統計分析其相關性。

　　研究結果發現幼兒的社會能力與照顧者的社會互動意願，並無明顯的正相關。較高值社會能力的幼兒其父母的社會互動意願未必就較高，相對的，較低值社會能力的幼兒其父母的社會互動意願未必就較低。另外，研究也發現，5-6歲幼兒在社會能力分項中，"對人己關係之了解"，比起其他分項要來得高分。

關鍵詞：幼兒、社會能力、社會互動意願、照顧者
壹、緒論

一、問題背景

　　近年來，由於社會型態的轉變，從以前的農業社會轉變為現今的工商業社會，雖然帶動了經濟的繁榮和發展，但也因工商社會結構的關係，導致了人際間的疏離；可是，人的一生終究不能離開團體，與團體的互動性影響著自己的人群關係，也影響著團體的發展。

　　也因此，具備健全的社會能力，關係著個人一生的幸福，是不容輕忽的，有優越的社會能力，與人維持良好的人際關係，因而勝任社會責任，社會體制能正常而穩定的運轉，個人能得安樂健康而高品質的生活。

　　現今流行話題S.Q(社會智商)，也強調社會化之重要性，而學前兒童時期正是個人情緒、人格、社會等方面發展的奠基期，尤應以社會能力的培養為主。

影響幼兒社會能力的相關研究有很多，諸如幼兒的氣質、父母的教養方式、與母親的依附關係、托育方案、運動能力、社經地位、親子溝通、家長參與學校學習活動、家庭的相關因素等等……。

人是模仿的動物，幼兒期的學習除了本身的成熟發展外，觀察學習就是主要因素了。幼兒的社會能力高低是否會因觀察學習照顧者成人世界中的社會互動，而與其社會能力有所影響，是本研究的動機及目的所在。
二、研究目的

  (一)目的

    本研究的目的是探求照顧者的社會互動意願對幼兒社會能力的相關性，亦即照顧者的社會互動意願高，是否其幼兒的社會能力也就高；反之，照顧者的社會互動意願低，其幼兒的社會能力也就低，或有其變項二者的相關性。本研究結果可提供照顧者的社會互動意願對幼兒觀察學習社會能力有相關的重要性。

  （二）名詞定義

1.照顧者：幼兒的家庭成員中，與幼兒相處最親密，幼兒最依賴、依附的對象。

2.幼兒：指5-6歲的幼兒而言。

3.社會能力：係指孩子與他人互動的能力，他人則指父母、兄弟姐妹、同儕關係和其他成人等。是個人有效知覺人際間的互動與個人的社會角色，是與他人建立相互滿意的社會互動，表現健全積極的行為。本研究的社會能力是指依「加州學前兒童社會能力量表」再做過修正後，其中的各分項為(1)主動性 (2)了解人己關係(3)陌生及公共場所之反應。

4.社會互動意願：在社會互動中，同伴發出的每個行為都是互動中的一個刺激，在下一個行為發出前，每一個刺激的訊息都會先被處理。從一個比較完整的觀點，來看社會互動，必須先考慮到人格推論所扮演的角色，即超越行為層次而進至人格推論層次的社會互動。
貳、文獻探討

　　依據研究目的，本文獻將探討幼兒社會能力的發展，並從學者理論與幾位專家之研究報告來分析影響幼兒社會化能力的一些可能性相關因素，期使更能深度了解幼兒期其社會能力的發展與輔導的重要性，也提供本研究之指引。以下由1.幼兒期社會能力的發展2.幼兒對友誼的概念3.模仿學習4.影響幼兒社會能力的相關因素。此四個向度來說明：

一、幼兒期社會能力的發展

根據發展學理論，兒童的同儕關係始於嬰兒期而在幼年期漸趨複雜，在生命的第一年裡，嬰兒學習與他人的關係當中做社會性反映。隨著年齡的發展，從大約兩歲開始，幼兒逐漸地更能了解他們的社會夥伴，並增加了遊戲的複雜度，而且使得團體的互動成為可能。在三到四歲之間，孩子的遊戲發展到更能參與的合作遊戲。而四、五歲兒童的社交行為常是想要得到同儕而非成人的注意或讚賞（D.R.Shaffer，1995）。
二、幼兒對友誼的概念

幼兒的人際關係理論包括對友誼之性質的堅定信念（查理斯.史密斯，1994）。朋友是安全感和社會支持的提供者，失去朋友對學前兒童而言是種破壞性的經驗，會很快地破壞其安全感及其與同儕互動的品質（或成熟度）（Howes，1988）。而且二至三歲時，幼兒正建立互惠的（或互助的）友誼，他們對朋友和認識自己的人的反應也會有很大的不同（Hartup，1989；Howes，1988）。他們與朋友間的社會遊戲比認識的人之間更深奧，也有更多的情感和讚許。幼兒期友誼主要基礎是共同活動：幼兒認為朋友是住在附近的同伴，而且喜歡和他們一起玩。多為研究者曾經發表：兒童對友情的推理和成人截然不同。幼兒似乎有他們自己對友誼的規則和期望。如果我們想幫助孩子增進交朋友的技巧，可從了解他們對友誼的想法做起（查理斯.史密斯，1994）。這個階段幼兒期的幼兒，如果你問他說朋友是什麼，他可能會提到某個好玩的玩具或跟他玩的很開心的人。因為這個階段的孩子不會被他人的穩定性格或行為習慣如友善或快活所吸引。好玩的社會遊戲是他們主要的考慮重點。他們注意自己的需要與信念，並且認定別人的需要與他們相同。這就是為什麼幼兒的遊戲會突然產生衝突又容易恢復平靜。（查理斯 .史密斯，1994）。幼兒會與同伴建立強烈的情緒連結，但他們缺乏字眼來分辨玩伴和真正的朋友。所以，學前階段的友誼已經具有互相照顧和支持情感的特質，而且其友誼狀況也是很穩定的，但兒童要在好幾年後才能說出好的友誼誼的特質。另外，在胡威（Howes，1988）的研究中顯示：朋友是社會能力的促進者。研究發現被拒絕的兒童如果想要與朋友加入或如果他有朋友在遊戲團體裡，他就可以比較容易進入正在進行中之同儕團體的活動（D.R.Shaffer，1995）。
三、社會學習論--示範學習

人類是觀察學習模仿的動物。社會學習學派的班度拉提出行為可由兩種途徑學習。一為學習理論所言之直接經驗。另一則是觀察別人的行為及別人行為所獲知結果而學習（即示範學習）。而觀察學習包含四部分：1.仔細注意觀察對象2.保留示範者行為的特徵3.重複行為4.依據獎賞或行為結果來修正行為。因此行為結果育有傳遞訊息、動機（行為前）、即增強（行為後）三種功能（蘇建文，1994）。此研究就是依據觀察學習的理論，來探討幼兒透過觀察，學習照顧者的社會意願，對自身的社會能力是否有引響。
四、影響幼兒社會能力的相關因素

    影響兒童氣質與社會能力發展的後天因素雖仍需再探討，但內在的境遇品質，似重於外在的境遇形式。且研究顯示，哺餵母乳與了解人己關係的社會能力有關（陳聖謨，民85）。

    在兒童氣質、父母教養方式與兒童社會能力關係之研究中發現（王珮玲，1992），女生在適應度及堅持度較男生高，其社會能力也較男生好。而且兒童氣質之適應性好，注意力分散度低，堅持度高的孩子，則其社會能力愈好。但趨避度愈高的孩子，除主動性外，其社會能力也愈好。

    另外，不同程度的兒童氣質在教師評量之兒童社會能力上皆有顯著差異。不同程度的父母教養方式在教師所評量之兒童社會能力上並無顯著差異存在。

    父母親的教養方式，會影響幼兒社會能力，更會導引幼兒發展人際互動的基礎，例如，父親愈採拒絕、命令、忽視、物質懲罰的教養方式時，相對的，兒童的社會能力也愈不好。

    在家庭相關因素上（梁瑪莉，1987），女孩之社會能力顯著優於男孩之社會能力。年齡愈大之幼兒，社會能力顯著優於年紀小之幼兒。頭胎幼兒之社會能力顯著優於後胎幼兒之社會能力。

老師評量幼兒社會能力以及研究者觀察幼兒社會能力與父母評量社會能力有顯著相關，但相關值較低。而老師評量與研究者觀察幼兒社會能力有顯著相關，相關值是三者中較高的。

    在家長的參與度研究上（任秀媚，1984），家長參與後，幼兒社會行為、社會關係無顯著改變。而親子互動行為為幼兒社會行為之重要影響因素。

    經由評量工具探討安全依附兒童與不安全依附兒童學校中，社會能力表現的差異。結果發現，不論安全型或不安全型的受試在學前兒童社會能力，問題行為及情感角色取替能力方面，均無顯著差異。

    而幼兒家庭社經背景也會影響兒童氣質特性及社會能力發展。不同社經地位的家庭造就出不同社會化能力之幼兒，高家庭社經幼兒顯著優於中低家庭之社經幼兒。

    親子溝通對幼兒社會行為的影響研究中發現（鍾鳳嬌，1997）：高母子溝通凝聚組的幼兒在壓力容忍度、成就取向、及自主性上都顯著高於低母子溝通凝聚組的幼兒，亦及兒童與父母建立的親子關係，可能形成幼兒在的運作模式，而此模式亦會導引幼兒或其他人發展人際互動的基礎。

基因假說的研究：史卡（Scarr，1968）對六至十歲之雙胞胎的研究指出，即使同卵雙胞胎被誤以為是異卵雙胞胎，他們（1）再社交能力上如友善和羞怯的相似性，仍與同卵雙胞胎被當成同卵雙胞胎撫養的結果相似，（2）在這些測量上的相似性仍高於真正異卵雙胞胎間的相似性。雖然社交能力是一種會遺傳的特質，不過社交能力的表現則主要受到環境因素的影響。丹尼斯和保米（Daniels&Plomin，1985）發現被收養幼兒的羞怯與親生母親的社交能力間有顯著相關：社交能力較差的母親容易有較害羞的幼兒，而母親社交能力若較突出，其幼兒也較不害羞。這個研究發現認為，由於親生母親與其被收養的幼兒間有共同的基因，所以基因對社交能力是有影響的。不過，丹尼斯和保羅米發現養子女的羞怯與養母的社交能力間也有顯著相關，相關程度甚至比幼兒與親生母親之間的還要高。由於養母與養子之間沒有共同的基因，所以環境因素應為他們之間社交能力如此的原因（D.R.S Hhaffer，1995）。
參、研究方法

一、研究對象
本研究受試者包括現就讀台東市幼稚園之100名5-6歲幼兒，男女不拘，以簡單隨機取樣的方式抽取。及進行篩選分析後，再取得30名的幼兒之家長為最後研究分析對象。
二、研究工具

（一）加州學前兒童社會能力量表，分由1.工作能力2.主動性3.了解人己關係4.禮貌5.陌生及公共場合之反應6.語言能力。但因本研究之需要而刪除一些題目，修正後之主要分項有1.主動性2.人己關係之了解3.陌生及公共場合之反應。

（二）修正柯氏性格量表（1985），此量表主要是施測心理健康的調查，因本研究之需要依此量表做參考另編制一份十二題施測社會互動意願程度的量表。內容分項大致有：1.助人與親人2.壓抑不滿3.良好人際關係4.人際疏遠5.批評意見等相關問卷量表。
三、研究步驟

本研究受試者最初包括100名5-6歲幼兒，男女不拘，以簡單隨機取樣的方式抽取。然後由帶班老師進行幼兒社會能力量表的施測填寫。再者收回此100份的量表資料，並分析檢測出此100位幼兒中社會能力結果得分最高值15位與得分最低值之15位。再對其家長進行社會互動意願的量表檢核。最後再將此二變相做統計分析，以歸納其是否具相關性。

本研究步驟，是先從母群體中，抽出100名受試幼兒，再對其做加州學前社會能力量表，統計分析出最高得分與最低得分之各15名幼兒。最後再做分析統計的整理，以歸納出其相實性。
肆、研究結果

一、研究對象分析

    在發出的100份幼稚園幼兒社會能力量表（5--6歲）幼兒問卷當中，最後總收回的，與有效可使用的問卷量僅約70份左右，在這70份幼兒的社會能力評量（共二十一題）中，發現在84分的總分下，前十五名最高值分數序為：（H1）：79分。（H2）：78分。（H3、H4、H5）：74分。（H6、H7、H8）：71分。（H9、H10、H11、H12）：69分。（H13、H14、H15）：67分。而後十五名最低值分數序依次為：（L1）：34分。（L2）：38分。（L3）：40分。（L5）：45分。（L6）：46分。（L7、L8、L9）：49分。（L10、L11、L12）：51分。（L13、L14、L15）：52分。常模分數約在55分至65分之間。有趣的發現是最高值與最低值幼兒的分配量對某一些班級而言似乎有叢聚的現象，例如一個班級內呈現數多名最高值，或者是一個班級內的施測者都傾向最低值社會能力表現，而這樣的樣本並不會影響本研究進行的第二份的家長性問卷，只不過是若要將這些樣本以班級單位來分的話，影響幼兒社會能力量表的施測結果可能就有1.不同老師的評量標準與主觀意識的不同，對於量表之給分，也就比較沒有一致性了。2.也有可能是原班老師當初在挑選施測幼兒時，有某一向度的偏頗。

二、受試幼兒在幼兒社會能力量表上的表現

    另外，在二十一題的幼兒社會能力量表當中，分析出此受試階段5--6歲幼兒在各分項上的能力表現上：以「人己關係之了解」的能力較高，其次是「主動性」的部分，最後才是「陌生及公共場合之反應」。而在「人己關係之了解」部分，又以"自己的身份"與"他人姓名的使用"最為高分。在「主動性」部分，以"和別人一起遊戲"與"分享玩具或用具"最為高分。在「陌生及公共場合反應」中5、6歲的幼兒已經很少需要給予身體上或語言上的安慰。研究中也發現，此階段幼兒的"協調友伴"（如當和事佬或商請別人做事）的能力較低。

三、受試家長在社會互動意願量表上的表現

    在家長的社會互動意願量表上，絕多數的家長在「助人與親人」的分項上表示認同，在「壓抑不滿」上，大部分的家長會選擇自己解決事情或是控制情緒，在「人際疏遠」與「良好人際關係」的分項中，研究發現不喜歡到人群裡去與不喜歡和別人打交道的家長其幼兒的社會能力大部分是較低值的。

四、相關

    雖然此研究統計分析出學前幼兒的社會能力與照顧者的社會互動意願並無明顯的正相關。但在部分的施測者中，家長的社會互動意願和幼生得到社會能力的高低值有部分是有影響的。研究結果的分析可能與問卷數影響有關。
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伍、討論與建議

    雖本研究結果對研究假設並無顯示出具體的統計與論證，但也提供了我們對5-6歲大班年齡幼兒的社會能力有更進一步的了解，例如研究顯示在各種社會能力分項中，此階段幼兒「對人己關係的了解」比較成熟；其次就是「主動性」，而「陌生或公共場合之反應」的分項中顯示，即將踏入小學階段的幼兒，其個體面對陌生環境時也能較獨立，只不過在團體互動上，他們比較無法扮演從中協調的角色。

    對孩子的「主動性」而言，顯示此階段幼兒需要玩伴，且會積極和玩伴建立良好的互動關係，而此年齡幼兒的遊戲發展正處於合作性遊戲階段，我們該如何幫助孩子學習社會技巧，如果我們過度為孩子安排社會環境時，我們有可能會導致孩子孩子和其友伴之間隔離；但是如果我們又一點都不插手的話，孩子可能會感到困惑或被隔離的感覺；因此，該如何做到參與而不壓迫，分離而不疏遠的態度，我想，第一我們對於孩子的社會性個別差異或個性要有深入或背景的探討；第二透過活動或參與，幫助孩子多多認識新朋友，增加彼此認識的機會，因為同儕團替提供了孩子與成人的關係中所缺乏的機會，就像魯賓（Z.Rubin）說的，同儕團體可以幫助兒童思考、有歸屬感與自我了解，並且學習社會技巧，使自己能有效處理社會互動的各種策略，例如如何建立、維持和斷絕友誼，是一種同儕之間的互動學習；第三對輔導者而言，孩子社會能力的發展與友誼的觀念，我們必須了解並藉由與幼兒的談話，探索其觀念；第四隨時注意被同儕拒絕的孩子，以提供了解和支持。    

    學習認識自己，了解他人及處理人際關係是學齡前幼兒所面臨最主要的課題與挑戰。因為這些都會關係影響到他們的人格發展，或是是否能成為一個身心健康、能快樂成功迎接人生的社會人。身為幼教老師，如何能幫助幼兒獲得體諒別人、肯定自己、與人愉快相處的社會技巧呢？我想，這並不是只在教學目標上大談「培養孩子互助合作的精神」或「增加孩子的團隊精神」等字眼而已，而是要把他看做是教學的一大課題，具體而有效地落實於兒童每日的生活，才能真正實踐社會教育。            
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