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父子情仇──晉獻公與太子申生   劉文強 先生主講
關於《左傳》等文獻的記載，很多學者都會對記載內容提出不同的看法，像是某人的生平事蹟或是出生、離世的時間點，每個學者都會有自我的解析和觀點。在這場演講之中，中山大學的劉文強教授也提出了不少特別的觀點，像是「太子申生與晉獻公究竟是父子還是兄弟」或是「申生的自縊原因」…等，劉文強教授帶領我們進入另一個不同的解讀中遨遊、探討。
印象最深的是老師在探討晉獻公和太子申生到底是不是父子。當時晉獻公烝於齊姜，生了秦穆夫人和太子申生，但是太子申生出生的時間又沒有正確的記載。所以依照演講者的說法，如果太子申生如果是出生於晉獻公及位一年之後，那就沒有什麼太大的癥結點及道德倫理的問題。但如果太子申生出生的時間是在晉武公尚在位之時，或是晉獻公及位元年，那麼晉獻公和太子申生的關係到底是父子還是兄弟？這是很令人疑惑的。
再者談到太子申生應該繼承王位的問題。因為「驪姬亂晉」，所以導致晉國發生一連串的政治和家庭變革。申生是晉獻公的長子，照道理說，申生應該是要繼承晉獻公的王位，但是驪姬為晉獻公當時最寵愛的女人，所以驪姬為了要繼續保持這樣的地位，極力的想要讓自己和晉獻公所生的兒子繼承王位。驪姬的野心很大，想要擁有的權力很多，又是晉獻公寵愛的女人，他的要求晉獻公一向同意，這樣的下場就是導致太子申生的處境越來越危險，也不難看出太子申生最後下場為何會如此了。
某次太子申生祭祀逝世的母親，所祭拜的貢品必須讓晉獻公品嚐。但是由於晉獻公當時出外，並不在宮庭裡，所以由驪姬代為接收。驪姬乘機在貢品裡下了毒，手段相當心狠手辣。在晉獻公回到宮廷之後，驪姬隨即送上太子申生送至宮中的貢品，晉獻公想也不想的正要拿起來吃，但是隨即被驪姬給制止，驪姬說：「你怎麼知道這貢品有沒有被下毒呢？」派人叫來了小官和狗，小官和狗才剛吃完就隨之倒地，這時的晉獻公應該採取「深入調查」，但是他卻想也不想的怪罪到太子申生的身上。而後，在宮外的太子申生得到消息，不久之後便自縊。
如果要探討太子申生的心路歷程，對我而言，我真的會不懂太子申生要的、等的到底是什麼。或許他是在等一個希望，能夠獲得父親的疼愛或是認同；也或許他是想穩固他的地位，欲掌握他的繼承權，所以才一直沒有遠離晉國；甚至是一些有爭議的原因，像是課堂上有人提出，其實申生喜歡的人就住宮庭裡，所以他不願意棄她而去。當然，老師也有他的想法，他提出太子申生其實是在報仇，他想要讓晉獻公感到難堪，因為晉獻公一直打壓申生，但是申生非但沒有反駁，也不願意離開宮廷太遠，他選擇待在離宮廷最近的地方。
其實太子申生一開始身旁也有為數不少的擁護者，一起幫助太子申生逃過難關，一起輔佐太子申生，那時的太子申生還不至於那麼憂傷，甚至還有一定的地位。但是後來隨著時間的流逝，太子申生的地位越來越不被重視，支持太子申生的擁護者也慢慢流失，最後甚至是只剩太子申生一個人苦撐著。所以太子申生也是有備受擁戴的時期，只是政治情勢的演變，讓他的擁護者一個個離他而去，最後只剩太子申生一人，這也難怪太子申生最後會是選擇自縊來解決自己的生命。

這一場演講內容讓我有大開眼界之感，雖然早就知道春秋戰國時期的政治混亂，爭權奪位的事情屢見不鮮，但是這一次的演講讓我更能透徹的瞭解，當時政治混亂的因素絕對不會純粹是因為單一的原因。像是女人的勢力和野心也是不容小覷。自古而今，很多的例子都告訴我們，女人的野心不會比男人還少，像是這裡出現的驪姬、唐代的武則天或是清代的慈禧太后，這些都是很典型的擁有高權利的古代女性。
相反的，她們會這樣做也是有其原因的，像是基於母愛、為了孩子的未來著想，以及為了自己的晚年著想，所以她們必須更堅強、勇敢，野心也就越大，但相對的她們也是更加的心狠手辣，會為了利益不惜犧牲一切。現代雖然不再是君主專制，但是女人和女人之間的戰爭似乎也沒有為此而平息，這世界有越來越多的女強人在為自己奮鬥著，只是很少有古代那種心狠手辣的手段上演罷了。
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