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   這次王國昭教授演講的主題是左傳的對話與外交辭令，內容是晉文公出奔的故事，包括衍生出的秦晉之好、兩次秦晉聯軍圍鄭以及介之推的故事。在晉文公出奔的時候很多國家都不願意幫助他，甚至還羞辱他，只有秦國禮遇晉文公還將女兒嫁給他，於是晉文公復國之後就去討伐鄭國。這時鄭國派出了能言善道的燭之武來勸退秦軍。這裡面的生動曲折都是令人動容的。而其中最重要的其實是他在歷史上的意義，告訴我們要與人為善、軍主要懂得自省並且知人善任，最後外交辭令是最直得注意的，像是燭之武他巧用分析利害關係給秦師聽，結果就勸退了秦師，這無非是在教導我們，好好的學習與運用外交辭令，有時是能不費吹灰之力、不廢一兵一卒就能得到好結果的。
   左傳文學一直以來被學者熱烈的討論著，原因無非是他的價值不斐、貢獻不小，〈左傳〉在經學和歷史兩方面都有傑出的成就，既能夠作為經書的輔助，又是史書的冠軍之作，所以其文學價值之高，不是其他著作所能相提並論的。並且左傳有闡發春秋微言幽旨「傳」的性質，同時也兼具史書的特點。其中又以他的對話與外交辭令最引人注目，此次演講者王國昭教授，就以「崤之戰」為例，來闡述外交辭令的重要，在戰事上的地位。証明左傳不只是一部經書，也是一部史書，它融經學於史學，寓褒貶於記事，是我國一部不朽的著作。
  王國昭教授先為我們說了晉公子重耳出奔的故事，我們聽的是津津有味、情緒隨著情節高低起伏，緊張不已。這個故事讓我覺得黑夜如果不黑暗，美夢又何必嚮往？故事中主人公重耳整個的逃亡過程，是又艱辛又悲慘，但我想美夢成真會是堅持的人最後得到的獎賞，最後重耳果然得以為晉國復國。而故事也是在間接告訴我們，黑夜如果太黑暗，我們就閉上眼睛看，希望若不熄滅，就會變成心中的星光。在追求夢想的過程，我們要不放棄持續向成功邁進，一路上對你有功的人千萬不要忘記，像是後來的秦晉之好，而那些給你嘲諷撻伐的人，也給予適當的勸誡，也就是本次演講的主軸—秦晉聯軍圍鄭。
   因為鄭無禮於晉且貳於楚，因此秦國跟晉國要聯合來攻打鄭國。這時候鄭國派燭之武去勸秦師，希望可以退兵。燭之武，一個不受重用的大夫，在國家有難之時，臨危受命，他懂得掌握時機，同時為自己重新定位，並在對外的利害關係上尋找弱點和突破口，憑著三寸不爛之舌說退了秦軍，不費一兵一卒為鄭國解了圍，上演了一場春秋好戲。

   而燭之武之所以成功的勸退秦師，其實用的就是離間、利誘與陳述利害。他迎合對發心理，取悅對方，例如：「如果滅鄭有利於您（秦穆公），哪敢麻煩貴國（暗示自動獻國）？」讓對方覺得高高在上，而不覬覦區區小國之感。燭之武也分析攻鄭的害處給秦師聽，「這樣對秦國不利，只對晉有利，哪裡用得著滅亡鄭來增加鄰國土地？鄰國強大，您的勢力就薄弱了。」乍聽之下好像攻打鄭國非但沒有好處，還增加了別人的利益一般，這不禁一步步動搖了攻打者的意志。再者他又指出不攻鄭的好處：「如果捨棄攻打鄭國，鄭國得以保存，秦國外交使節往來時，鄭國可以作為他們的東道主，供給他們所需物資。您也沒有害處。」這就是利誘了。接下來他又順道離間秦晉兩國：「晉國不會滿足，它既然在東面以鄭國作為疆界，一定又會想擴展它西面的邊界。如果不損害秦，哪裡取得土地呢？」綜合以上幾點，證明燭之武確實是個厲害的外交專家，而且還是一個善用辭令的人，也使得「秦穆公大悅，跟鄭人結盟。命杞子、逢孫、楊孫防衛鄭國。」
   而這個故事其歷史意義，就是與人為善，種下禍福。提醒我們千萬不可以在別人有難時落井下石，否則只會為自己帶來不必要的災難。其次就是君王自省，燭之武譏諷鄭伯，鄭伯自省，國得以存。還有提醒君王知人善任，有時在必要的時期一定會有其用處，像是孟嘗君的養兵千日，用在一時。再來就是外交辭令的重要，想要不廢一兵一足就能收復失土或是鞏固王國，就要看擅不擅辭令了，這也是本演講最重要的地方，《左傳》雖是歷史著作，從文學角度看，是有顯著的特點的，他的敘事富於故事性、戲劇性，有緊張動人的情節。它總是抓住故事的重要環節或有典型意義的部分來著重敘述或描寫，而不是毫無選擇，平鋪直敘。
   《左傳》比春秋較能夠具體地記載春秋時期各諸侯國的政治、軍事、外交等方面的大事，是我們後代拿來研究春秋大事的重要經典之一。這本書不但有豐富的語言，記述春秋時人的對話，曲折生動，極為活潑，很符合現代人的閱讀習慣，不會太冗長失去其價值。而且敘述歷史事件，特別是描寫戰爭，都能繪聲繪色，令人讀了如同親歷其境，我彷彿都能看到燭之武獨自前往秦軍時那從容不迫的神色，還有他勸退秦師時的信心與把握，左傳將陳封的歷史搬上現代舞台，豐富了世人的眼界，展現了春秋時期的歷史風貌。唐代著名的史學評論家劉知幾曾竭力稱讚《左傳》的敘事文，認為是「古今卓絕」的（《史通﹒雜說上》）。
