     在我的印象中，除了通識課程會有演講來幫助課程吸收外，更鮮少會有邀請外校的教授來此地演講，畢竟外縣市來台東的距離往往都會令人怯步。如今的左傳課程大綱列出了幾次的演講很讓我感到新鮮和訝異，而第一次的演講者：劉文強教授，他來自於高雄的中山大學，或許聽到高雄這地名多少使我近鄉情怯之情，這堂演講我是聽得津津有味、富饒興味。
     劉教授在演講的過程中，他的表情動作充分表現出了對於左傳的熱忱興致，滔滔不絕的生動敘述也引出了他對左傳的獨到見解，劉教授認為左傳很多的故事，例如：驪姬亂晉為例子；都帶有悲觀成分居多的故事情節，如同西洋的希臘傳說有著異曲同工之妙的感受。驪姬亂晉是劉教授所演講的主要內容，他在講述驪姬用一些手段逼使申生的處境越來越險惡，因為在左傳中申生是晉獻公的嫡長子，本來應當是晉國的太子，只是晉獻公在得到驪姬後生下了奚齊，於是所有一切的禍根就此埋下，這讓往後的申生即將遭遇到許多的悲慘事蹟以至於自縊。
    在驪姬亂晉的故事裡，我們知道申生是晉獻公與他父親的妻子所生，這樣的王室亂倫必然會引發很多問題，果不其然晉獻公為了避免往後的問題重重，他狠心的殺了他的父親，而這樣的荒唐的行為感覺上在當時的社會是很正常的，畢竟中國的朝代類似於此的事件可說是層出不窮，再來教授在此提出了這麼個問題：所謂的驪姬亂晉在一般的刻板印象都是因驪姬而起，但是，難道晉獻公的亂倫行為不用為此事負多點責任嗎？如果從不同的角度來研判這整件事的發展，我想一切惡整申生的行動應當是晉獻公在幕後當作推手，這整件事情就可以改為晉獻公亂晉。劉教授的用意就是要讓我們懂得去思考事實的真相，很多時候我們研讀史料的思維都是照本宣科的吸收進去，並沒有多作其它的想法思量，更不會抱持懷疑的心態來舉一反三，往往我們的腦筋就變得更狹隘了，所以劉教授的用心之處是使我們在閱讀左傳以及其它課業能多多花費心思去觸類旁通、摸索一番。
    另外申生在經歷過重重危機後，他依究不以生命的安危來出走晉國，儘管他的同父異母弟弟重耳也曾經勸說他離開晉國，可是申生反而擔心他的離去會造成父親的名聲敗壞，最後申生就這麼地在曲沃自縊而死，雖然申生的忠孝之舉讓後世的人讚不絕口，但劉教授反而要我們去思考申生的自縊行為，他真的是擔憂父親的名聲嗎？在此劉教授要我們回答這問題，而舉手回答的同學自然有不同的見解，就在大家在台下竊竊討論問題時，突然教室後頭傳來童稚的聲音：「以死銘志！」大家聽到這四字立刻回頭看看是何許人，只見一名孩童好動地搖晃，臉上散發著明亮的自信掩蓋過了些許的害羞，就在大家驚於怎會有名孩童出現也訝於他所說的答案，簡鍊的「以死銘志」四字言就足以刻摹出申生當時的心境，原來這名孩童就是劉教授的兒子，我想劉教授擁有個潛力不容小覷的兒子，果真是書香世家的最佳代言呢！只是教授兒子的答案是否正確？我的想法卻是當時的人們是迷信於鬼神，或許申生的自我了斷是要化為鬼魂來報復，只是這想法難免可笑至極，畢竟死亡的代價就是甚麼都沒有了，那申生何不茍延殘喘的活下去呢？或許還有一線生機也說不定，只是申生自己有自身的考量，如今的我們只能推測他尋死的原因，那便是從繁多的歷史記錄來側寫，而這些問題也是左傳的吸引人之處。
既然左傳為何都是如此悲觀？我想多少跟當時社會動盪不安的因素有很大的關係，記得老師在課堂上所放的左傳影片，片中劇情的人物互動都是充滿忠義之心，只是那些忠義貞節的強大宣染效應是如何產生的？說是險惡的困境自見人心，說是聽於上天的迷信思維也好，應該說那些善惡之心在人類演化的過程就已經自備，所幸有了左傳的記載，我們現代人才得以窺見上古之人的心性城府極深，而更多的左傳精彩也讓我們研讀的人獲得了無窮的樂趣。
